

胡宗南在天水

蘇鑑

蔣公詠三千子弟兵

民國十四年國民革命軍第一次東征，革命軍統帥黃埔軍校校長蔣公介石，在長平車站吟詩一首云：「親率三千子弟兵，鴟鴞未靖此長征，艱難革命成孤憤，揮劍長空涕淚橫」。詩中所稱「三千子弟兵」就是指參加東征的校軍教導第一、二兩團官兵而言，因為這兩個團的幹部及士兵，全係黃埔軍校的師生所組成，所以叫做校軍，也稱黨軍。第一團團長爲何敬公（應欽）將軍，第二團團長爲王茂如（柏齡）將軍，繼任爲錢慕尹（大鈞）將軍。以後這兩個團隨着革命情勢的進展與需要編組成第一旅，陸軍第一師就是由教導第一、二團、第一旅在長期征戰奮鬥中所積儲精華擴編而成的勁旅，東征、北伐、剿匪、抗戰、戡亂諸戰役中，始終扮演着重要角色，在國民革命軍陣營裏，可說是出身名門，是國軍中的一支軍隊。民國二十二年全國政令漸趨統一後，中央軍隊首先進駐西北者，就是這支勁旅。

胡氏與第一師淵源

陸軍第一師師長胡宗南將軍，浙江孝豐人，黃埔軍校第一期畢業，自參加革命獻身軍旅，追隨蔣公，畢生信仰領袖，永矢忠貞，至死不渝，數十年來，蔣公倚爲股肱，畀予重任，信賴有加。胡將軍曾做過四任番號均爲「第一」的指揮官，即第一旅長、第一師長、第一軍長、第一戰區司令長官，傳爲佳話。胡宗南雄才大略，文武兼資，自奉儉約，生活簡樸，不尚空談，身體力行，領導部隊時刻將全部精力貫注在官兵身上，深獲部屬愛戴，樂於效命，任師長時尙能叫出全部大部份士官（班長）的姓名。胡將軍非常重視人才，求賢若渴，到處羅致賢豪以爲國用，凡有志投効將軍麾下，來者不拒，概予任用。

雄厚戰力堅強陣容

第一師隸屬部隊，原先有兩個步兵旅，一個獨立旅，駐戍天水後又增加一個補充旅，共計四個旅、十個步兵團、一個騎兵團，連同直屬部隊，總兵力共三萬餘人，相當於抗戰、戡亂時期兩個軍的人數，另外尚有童子軍一隊。據聞第四軍張發奎（向華）將軍任軍長時即有童子軍之設立。

第一師隸屬部隊，原先是兩個步兵旅，一個獨立旅，駐戍天水後又增加一個補充旅，共計四個旅、十個步兵團、一個騎兵團，連同直屬部隊，總兵力共三萬餘人，相當於抗戰、戡亂時期兩個軍的人數，另外尚有童子軍一隊。據聞第四軍張發奎（向華）將軍任軍長時即有童子軍之設立。

第一師爲國民革命軍之主流，歷任師長均一時之選。胡宗南將軍前任的師長有何應欽、王柏齡（達天）、薛岳（伯陵）、蔣鼎文（錦三）、劉峙（經扶）、徐庭瑤（月祥）諸將軍，均爲國軍中的俊彥。第一師駐防天水時，副師長爲彭進之將軍，參謀長爲於達將軍，第一旅旅長爲李鐵軍將軍，第二旅旅長爲袁樸將軍（早先爲黃杰將軍），獨立旅旅長爲丁德隆將軍，補充旅旅長爲廖昇將軍。李鐵軍、袁樸、丁德隆均爲胡宗南將軍黃埔一期同學，廖昇爲二期，團長有李正光、羅歷戎、李用章、康莊、李捷發、李友梅、楊德亮、陳鞠旅、許良玉、嚴明、林樹人、胡受謙、蔡仲（騎兵團長）諸氏。連營長有徐保、劉雪非、陳榮觀、戴宗遠、何俊、袁書田等人。民國三十六年五月在山東孟良崮烈成仁的整編七十四師師長張靈甫將軍原任獨立旅營長後升團長，以後調往七十四軍。嚴明團長、徐保營長，在戡亂時期已積功升至整編第九十師及七十六師師長，分別在陝西宜川及寶鶴戰役中殉職；胡受謙團長，湖北省人，抗戰期間轉任文職，曾三任甘肅省第四、五區行政督察專員，頗有治績，勝利後循

原籍民衆請求，返里屈就縣長，卅七年不幸縣城外。爲共黨攻陷，胡氏以守土有責，殺身成仁，大義凜然。何俊連來臺後任馬祖防守部中將指揮官。

第一師中堅幹部全係黃埔精英，素質整齊，陣容堅強，真是英雄薈萃，人才濟濟。第一師的大本營在天水，所屬部隊却遍駐四個省區，師部，第二旅及補充旅駐天水及附近地區，第一旅駐甘肅徽縣，一個團駐成縣；獨立旅駐甘肅最南部與四川交界處之碧口，並以一個營推進至四川昭化之三堆壩，一個營駐陝西略陽；第二旅一個團駐省垣蘭州，一個營駐寧夏之定遠營，縱橫數千里，所負任務非常艱巨。

駐防天水軍民和治

甘肅同胞自民初以來，歷經軍閥蹂躪，盜匪橫行，天災人禍，交相煎迫，由於飽受軍隊騷擾，提及軍隊莫不談虎色變，一向是敬鬼神而遠避之。第一師到達天水後，大街小巷遍貼「第一師爲解救西北民衆痛苦而來」、「第一師不拉快、不征糧、不派餉，現錢買賣、公平交易」等標語，最初，天水同胞對第一師的紀律，將信將疑。胡宗南將軍領軍甫抵天水，爲立信於民，嚴令官兵在駐地未整理就緒前，一律在外露營，不許踏入民房一步，天水民衆對軍隊印象一新耳目。官兵出動打掃街道、修橋補路、防疫治病，處處表現愛民行動。官兵所需糧秣副食什物等，均以現金購買，每月用於防區者經費約二十萬元，於是百業興隆，地方繁榮，軍民相處感情融洽，合作無間，天水民衆與第一師的官兵結了不解之緣。

，第一師的官兵都說天水爲其第二故鄉，許多姻淑漂亮的女學生和第一師青年軍官結了婚，以後都成了將軍夫人。目前在臺者有何俊將軍夫人張璣琴女士等多人。抗戰勝利後，天水民衆感戴胡宗南將軍盛德，特組致敬團至西安獻旗，胡宗南深爲感動，殷勤接待，欣慰不已。陸軍第一師自

民國二十二年三月三日接替蔣軍楊虎城所屬十七師孫蔚如部防務駐戍天水，至民國二十四年三月三日前往四川松藩茂縣進剿赤匪，前後兩年時間，對地方各項建設貢獻良多，茲將榮譽大者分述如後。

修築道路闢建機場

第一師不僅爲解救西北民衆痛苦而來，還有三個重要任務，就是協助政府建設西北。當時國內開發西北呼聲甚囂塵上，口號非常響亮，但是真正踐履篤行者厥爲第一師全體官兵。西北地區，荒涼落後，原因甚多，主要關鍵，在於交通不便，胡宗南將軍有鑑於此，先由第一師官兵配合當地民工，修築自天水通往陝西隴縣的公路，由隴縣轉西安再通往東南各省，打開隴南各地對外交通門戶，商旅稱便，促進地方繁榮，風氣民智爲之大開。接着在一年之內闢建兩個飛機場，一在東鄉花牛寨，規模較大，民國三十四年夏先總統蔣公從陝西南鄭蒞臨天水，慰問軍民，座機降落於此。另一機場在縣城東門外，係由第一師官兵胼手胝足所修築，胡宗南將軍每日親臨工地荷鋤畚土，與士卒同甘苦，工程進展神速，歷時僅二月即落成，西安事變前不久，西北剿匪副司令

張學良（漢卿）視察天水軍隊，乘座私人波音機，降落機場，對機場工程浩大，極爲稱贊。兩機場修築完成後，航空第四隊進駐天水，帶給地方更多文明進步與繁榮。

建設地方培養幹部

甘肅同胞飽經戰亂，民窮財盡，百廢待舉，各縣縣政猶襲遜清時代六科房舊制，縣府之內仍存捕皂衙役，腐敗落後，毫無民治氣象可言。胡宗南將軍認定建設地方改革政治，宜從組織與人才着手，特建議當時省主席朱紹良（一民）先生，設立「隴南地方自治人員訓練班」，招考隴南各地青年，代省府訓練縣治人才，朱紹良主席兼班主任，胡宗南任副主任，湖南長沙李少陵先生任教育長主持其事，爲期半年，主要研習課程爲三民主義、建國方略、建國大綱、地方自治法規、縣政研究、民權初步等，畢業前在縣政府或鄉鎮公所實習一月，畢業後各縣政府爭相任用委聘，對建設西北發生了很大力量，後來有升任至縣長者。

天水地方教育向稱發達，滿清科舉時代，秦州（天水）學子不論參加甘肅鄉試或北京會試皆有傑出表現，文風熾盛，惟地處邊陲，交通阻梗，對外接觸不易，各級學校，暮氣沉沉，了無生機，胡宗南將軍看到此種缺失，銳意革新，遂利用學校暑假期間，舉辦中小學教師暑期講習班，以振作教師精神，健全教師心身，改進教學方法，話從不間斷，並經常派飛機遠至京滬、西安、蘭

中州各大城市迎接名流學者前來講學，前教育部長張曉峯（其昀）先生時任中大教授，就是被禮聘前往講學的一位，講習班的教材教具都異常新穎精良，講習班一連辦了兩個暑期，對天水地方教育有振聾啞瞞之功，教師精神為之一振，學生素質隨之提高，各級學校朝氣蓬勃，充滿欣欣向榮的新氣象。

西北軍官班的成立

中央軍校遠在首都南京，西北青年欲從軍報國，投考軍校，關山阻隔，千里迢迢，談何容易，胡宗南將軍特呈准設立「中央軍校西北軍官訓練班」，班址設在天水西門外玉泉觀，考選西北優秀青年及部隊作戰有功之士官，實施為期半年之軍官養成教育，胡宗南兼班主任，周士冕（時任第二旅副旅長，黃埔一期畢業，曾任軍長及補給區司令，三十九年在四川瀘縣為匪殺害）兼任教育長，分步兵、騎兵、工兵、經理四科。

胡將軍非常重視該班師資，如教授政治課程之劉子清（曾任陸總政戰部主任）將軍及教授俄文課程之楊爾瑛先生（曾任臺灣省青年服務團團長，政大、臺大教授），以及李少陵、李武信兄弟均為飽學之士。工兵科教官特由戴雨農（笠）將軍派江雄風先生等三人，負責教授特種爆破、地雷、製彈等學術科。班址玉泉觀處處充滿黃浦本校氣氛，班內的黃埔峯、黃埔路、黃埔亭、黃埔公園等均充滿歷史教育意義。軍官班共辦了四期。

事蹟特為介紹於下：朱烈士甘肅平涼人，以上士走筆至此，有關該班第一期畢業學員朱光祖壯烈

副排長積功升至團長，三十八年十二月底在西昌以七百餘人會同賀國光總司令所部警備團擊潰叛軍劉文輝（自乾）女婿伍培英一師之衆，旋因功擢升第一師師長，也就是陸軍第一師最後一任師長。西昌撤守後西昌警備總部警備團長邱純川力求匪軍解至成都殺害，死狀極慘，令人不勝扼腕唏噓。

築堤護城修李廣墓

天水城南藉河，原有堤防護城，由於戰亂年久未修，水漲堤圮，危及城垣，妨害居民安全，地方政府束手無策。胡宗南將軍親督部隊搶修，築堤三華里以護城，滿植楊柳於堤上。護城堤地鄰水月寺為天水名刹，歷年駐軍多有破壞，水月寺時為第一師軍醫處駐所，胡宗南將軍以該地風光綺麗，斥資大加修葺，竣工之日命名為中山公園，春夏季節，園內綠樹成蔭，鳥語花香，亭榭樓臺，小橋流水，相映成趣，遊人漫步園中，儼若置身江南，為天水附廓惟一遊憩勝地。漢朝悲劇英雄李廣將軍，上邽天水人，墓在城南五里處之石馬坪，年久失修，墓在一荒煙蔓草之中，胡將軍蒞臨憑弔，感觸良多，因撥款大事整修，派部隊開闢墓道，種植花草樹木，使墓園煥然一新，每當國定假期，紅男綠女，絡繹於途，為天水民衆增添了一休閑去處。

勸戒煙毒改革惡習

西北民衆吸食鴉片煙毒者甚多，上至官吏，

下及平民，一榻橫陳，曠時廢業，莫此為甚。家有賓客駕臨，首就煙榻，吞雲吐霧，燒土煉丹，以為時尚。良田美地，多植鴉片，暮春三月，罂花遍野，吸食鴉片者，身體羸弱，怠於工作，小則損害身體，大則傾家蕩產，盜賊由此滋生，煙毒為地方之大害，胡宗南將軍深感痛惡，苦心推動禁種、禁售、禁吸工作，田地悉令種植五谷，凡運鴉片至防區者一概驅逐，並由各校學生為期假日至吸毒者家中遍搜煙具（包括煙盤、煙燈、煙槍、煙盒、煙籤等）予以銷毀，於是隴南各地風氣不變，民衆再無公開吸食鴉片者，抗戰爆發後，依照總動員法令方始嚴厲禁絕。

提倡運動蔚為風氣

第一師官兵愛好運動蔚為風氣，對發展地方體育工作貢獻甚大，首先在縣城內開闢了一個佔地萬餘坪的運動場，從而天水地方運動風氣風起雲湧，每日下午運動場上均有球類比賽，場內一片人潮。胡宗南將軍經常蒞臨觀賞。第一師駐防天水期間一共舉行了兩次運動大會，一次為全省性的，一次為地區性的——隴南第一次運動大會，動員了隴南十四個縣份的選手前來參加競賽，在甘肅省可稱是創舉，盛況空前自不待言。徽縣選手楊應才獲得乙組競賽冠軍，大出風頭。第一師在推廣地方體育工作上，負實際責任者為第二旅旅長袁樸將軍（湖南新化人，曾任陸軍副總司令）及其參謀主任胡長青中校。就記憶所及不論各項球類比賽或田徑競賽等工作，非袁樸將軍莫屬。至於胡長青中校更是文武全才（民國三

中十九年任六十九軍軍長兼第五兵團司令在西昌戡亂戰役自戕成仁，政府明令追贈上將）。胡長青將軍不但對各項運動樣樣精通，尤以撐竿跳高最爲拿手，天水運動員會撐竿跳高者皆爲胡長青將軍所傳授，胡長青且擅長音律，不惟能歌且能作曲作詞。龍南第一次運動大會的會歌，詞與曲都是胡長青將軍的手筆。歌曰：「渭水岐山，秋高氣爽，黨國旗飄揚，龍南健兒集秦州，酣戰運動場，志氣雄昂精神壯，熱血滿胸腔，奪標爭前進，喝彩聲響齊鼓掌，龍驤虎步決競賽，鳶飛鷹騰並茂，氣魄昂揚。歌成之後胡長青將軍親自敘唱，夫人黃德修（在臺）女士以風琴伴奏，夫唱婦隨，臺下學生莫不羨慕一對英雄美人。」

推展戲劇遊藝活動

第一師駐防天水時，每逢重要節日慶典，均有盛大的遊藝活動，民國廿三年新生生活運動倡導之日的化裝遊行，胡宗南將軍帶頭領導盛況感人。最大的一次遊藝活動是同年陽曆元旦，天水城到處懸燈結彩，張貼對聯，全城民衆如辦喜事，紫氣洋溢，一片歌舞昇平景象。上午軍隊與學生在東較場參加檢閱，隨之揭開遊藝活動序幕。東較場一共搭了四座戲臺，分別演出平劇、秦腔、話劇、雜要等節目。遊藝節目動員了天水全縣四十八個鄉鎮的民間遊藝社團，加上第一師各部隊、軍官訓練班、龍南地方人員訓練班等單位的遊藝隊達百餘單位之多，舞龍、舞獅、旱船、蚌殼、高蹻、抬閣、武術、走馬燈、皮老虎等全部出

籠，夜間並有提燈大會。節目最出色而引人入勝者，首推航空第四隊飛行表演，軍官訓練班騎兵科學生的乘馬化裝表演（有過五關斬六將等節目）以及天水縣東泉、甘泉兩鎮特有的抬閣，精彩絕倫，嘆爲觀止，天水民衆大飽眼福，兩天之間，城開不夜，萬人空巷，稱得上是天水地方有史以來的盛事，至今仍令人回味無窮。這類大規模的遊藝活動，固然是軍民同樂共慶昇平，實則係在加強軍民感情，促進團結，意義非常深遠。

兩年期間建樹甚多

陸軍第一師駐成天水，短短兩年時間，致力

意。

於地方各項建設，一改民衆對軍隊觀感，從而軍民合作水乳相融，帶給地方安定繁榮與進步，人民過着豐衣足食的生活，尤以治安良好，天水地方法守了夜不閉戶路不拾遺的社會，天水民衆有口皆碑，至今仍念念不忘。天水各項建設，若與目前政府在臺所從事的各項建設相比擬，雖有小巫大巫之感，可是在五十年前，這些建設工作全由軍隊來倡導執行，確屬難能而又可貴。第一師長胡宗南將軍逝世有年，各界人士爲文紀念者多矣，但是憶述「胡宗南在天水」者，尙未之見，筆者特撰此文以爲補遺，並對胡將軍英靈致崇高敬意。

粵海舊聞錄

上下冊合售 一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家麟、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如。孫科、廖仲愷。徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一四

○元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶